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Newtons 2. lov & Arbejdssætningen

Formål:

At belyse Newtons 2. lov og arbejdssætningen ved en række forsøg.

Teori:

Newtons 2.lov
Fres = m(a
Arbejdssætningen
(Ekin = Ares
Apparatur:

Luftpudebane, blæser, air track timer, vogn, lodder, fotoceller, skyggeskive, krog, snor, trisse, vægt, skydelære.

Symboler:

s
kørelængden (mellem fotocellerne)

(s
skyggeskivens længde

t
køretiden (mellem fotocellerne)

(t
skyggeskivens passagetid (af sidste fotocelle)

mv
masse af vogn (incl. de lodder, der sidder på siden af vognen)

samt skyggeskive

ml
masse af træklod samt krog, dvs. trækmassen

m
samlede bevægende masse af systemet

v
sluthastigheden (ved passage af sidste fotocelle)

Forsøgets udførelse:

 Kontroller at luftpudebanen står vandret. Vognen monteres skyggeskive, krog og lodder. Den forbindes med snoren til drivloddet via trissen. Timerens funktionsknap sættes i stilling A. Starten foregår ved at vognen føres så tæt hen til fotocellen, at den netop ikke starter tælleren. Vognen slippes så hurtigt som muligt, således at man ikke bremser vognen i starten, og heller ikke skubber den igang. Tælleren standses,  når skyggeskiven afbryder lysstrålen på den anden fotocelle. Vognen bremses med hånden, inden den når at støde mod trisseholderen (eller man kan montere en skumgummipude som stopklods). Man noterer nu sammenhørende værdier af vejlængden,  køretiden og passagetiden for skyggeskiven ved den anden fotocelle. Inden næste forsøg checker man at fotocellerne har den samme afstand som før. Denne sættes i samtlige forsøg til 0,8 m. Tælleren er klar til nyt forsøg, når man har trykket på resetknappen.

Forsøgene falder i to serier kaldet forsøg I og forsøg II: 

Forsøg I: Her holdes systemets masse konstant: m = konstant.
Lodder flyttes fra vognen til trækloddet, så er den samlede masse konstant, mens trækkraften øges!

Forsøg II: Her har loddet samme masse i alle forsøg: ml = konstant.

Der lægges flere lodder på vognen, mens trækloddets masse er uændret!

Formler til beregninger:

m = mv + ml




Fres = ml(g

v =  
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Ares = Fres(s
a =  
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(Ekin = ½(m(v2


Måleresultater:

Alle måleresultater samt beregnede resultater indføres i skemaer.

Konstanter:

g = 9,82 m/s2
Forsøgskonstanter:

s = 0,800 m

(s =

Forsøg I: m konstant!

(---------- målte tal -------------------------------(    (----------- beregnede tal ------------------------(
	(t

(s)
	t
(s)
	ml
(g)
	mv
(g)
	m

(g)
	v
(m/s)
	a
(m/s2)
	Fres
(N)
	Ares
(J)
	(Ekin
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Check Newtons 2. lov ved at afbilde Fres som funktion af a i et koordinatsystem, f.eks. i FPro.

Passer hældningskoefficienten?

Undersøg gyldigheden af arbejdssætningen.

Forsøg II: ml konstant!

(---------- målte tal -------------------(    (----------------------- beregnede tal ------------------------(
	(t

(s)
	t
(s)
	ml
(g)
	mv
(g)
	m -1

(kg -1)
	v
(m/s)
	a
(m/s2)
	Fres
(N)
	Ares
(J)
	(Ekin
(J)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Check Newtons 2. lov ved at afbilde a som funktion af m -1 i et koordinatsystem, f.eks. i FPro.

Passer hældningskoefficienten?

Undersøg gyldigheden af arbejdssætningen.

Lav usikkerhedsoverslag på nogle af resultaterne. Og angiv eventuelle fejlkilder.
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